



## 任城区阜桥街道办事处

## 党建引领,实现社会治理新突破

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷 通讯员 满红蕾

近年来,任城区阜桥街道认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,贯彻落实市委、区委强化党建统领推进“双基”工作的部署要求,强化街道党工委领导核心作用,坚持分级落责、分类指导、分项落实,压紧压实基层主体责任,开展“基层党建攻坚突破年”活动,攻坚重点,突破难点,在强化服务功能上出实招、下功夫,紧贴基层实际,紧跟群众多元化需求,增强政治引领,突出服务导向,推动资源整合,有效“补位”城市精细化管理,提升基层党组织引领改革发展、城市综合治理能力,为阜桥街道高质量全面发展强基固本、凝心聚力。

### 创新党建工作 探索社区治理新模式

在任城区阜桥街道,小闸口社区是一个比较特殊的存在。它地处老城区的中心地带,是济宁城区历史文化传承中不可或缺的一环。同时,又是老旧小区十分集中的社区,人员流动较为复杂。这样一个让一代代济宁人都耳熟能详的老地界儿,在党建工作中“一马当先”,先后被授予全国优秀人民调解委员会、市级文明社区、市级卫生先进单位、区级五星级党组织、区级文明单位等多种荣誉称号。

小闸口社区将儒家“和为贵”思想与基层社会治理现代化建设紧密结合,打造“和为贵”综合工作室,摸索出一套行之有效的工作方法和模式,创建了党建品牌:双心工作法+和为贵,打造六位一体的社会综合治理模式。

在阜桥街道的各个社区,围绕党建工作开展的一系列举措比比皆是。今年初,街道从总体要求、重点任务、实施步骤、组织保障和考核标准等方面对全年

党建工作任务进行统筹安排,街道党工委、各基层党组织分别建立责任清单、问题清单、整改清单,明确了党工委、各基层党组织的主体责任、书记的第一责任、分管领导的具体责任,根据自查、群众提、上级点的问题,制定整改落实方案,逐一明确整改路线图、任务书、时间表和责任人,提出具体管用的措施办法,实现项目化整改。

长期以来,街道始终坚持有解思维,注重队伍建设累积效应。利用阜桥街道党工委党校、红色教育基地等资源平台,先后开展了“鸿雁论坛”、初心使命分享会、初心之旅等活动,利用“智慧阜桥”视频会议系统开展线上“书记讲党课”活动,强化理论学习,全面提高机关和社区干部的政治素质和理论水平。

近年来,阜桥街道不断聚焦巩固提升,坚持组织建设精准发力,坚持把“不忘初心、牢记使命”作为加强党的建设的永恒课题和全体党员干部的终身课题,坚持问题导向和目标导向,推动形成长效机制,不断巩固主题教育成果。



街道“和为贵”社会治理服务中心一站式受理群众矛盾纠纷和诉求。

育成果。目前已6个社区党组织和6个“两新组织”党组织被区委组织部评为“五星级”党组织,所有基层党组织已达到三星级以上标准。

### “1+15”模式搭建 新时代文明实践工作平台

“您好,请看一下这份倡议书,做一名抵制浪费,珍惜粮食的践行者。”近日,在任城区阜桥街道后铺社区新时代文明实践站,穿着红马甲的网格员以及志愿者向过往市民发放倡议书,倡导理性消费,拒绝铺张浪费,文明用餐理念,让节约观念贯彻到每一位市民心中。

2020年以来,街道各社区新时代文明实践站广泛开展了形式多样、内容丰富的文明提升活动和举措。据悉,阜桥街道始终认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,一以贯之抓好社会主义精神文明建设,紧密结合培育和践行社会主义核心价值观,以全面提高广大群众的文明素质为核心,以为人民群众办实事为根本,加大精神文明工作力度,着力提升居民文明素质、街道文明程度。

牢固树立“四个意识”,坚持不懈地用党的理论创新成果武装头脑、指导实践。街道党委理论学习中心组坚持每月一次集中学习,街道党工委、办事处出台了“大学习、深调研、真提升”活动实施方案。

而在推进新时代文明实践工作过程中,街道建立了新时代文明实践分中心,15个社区全部建设新时代文明实践站,搭建起了“1+15”新时代文明实践传播平台。坚持学思用相结合、知信行相统一,通过“五项内容”:学习实践科学理论、宣传宣讲方针政策、培育践行主流价值、丰富精神文化生活、倡导文明生活方式,不断满足人民日益增长的精

神文化需求,丰富街道职工和辖区居民精神世界,增强精神力量,提升精神风貌。同步建立的还有“1+15”综合文化服务中心,融合宣传文化、党员教育、市民教育、普法教育、科普教育等于一体。

### “智慧阜桥”打造 全域治理“最强大脑”

阜桥街道作为济宁城区的核心区域,常住人口达15万人,辖区大型商贸中心多、专业市场多、各类商户多、主次干道多、老旧小区多,长期以来都面临着较大的治理压力。为此,街道不断深化多网融合,创新破题基层智慧治理,有效整合“天网工程”、网格化治理、民生热线等多个系统数据资源,创新构建全域治理智慧平台。

2020年5月份,街道创新打造的“智慧阜桥”全域治理综合平台正式上线试运行。该平台运用人工智能、大数据等前端科技,以网格化管理服务为基础,有效整合联通多个政务系统数据资源,结合街道的智能分析系统,打造全域治理的“最强大脑”。

结合治理难度大和全区网格化建设较为成熟的实际,街道与移动公司联合建设全域治理智慧平台,运用人工智能、大数据、移动互联网、地理信息技术等前端科技,以网格化管理服务为基础,有效整合联通市环保监管平台、区公安“天网工程”、区市场监管“明厨亮灶”、区综合执法、区民生热线、区创城联动等多个政务系统数据资源,可即时共享上万路视频图像,加上街道加装的120路摄像头、70路广播喊话音频设备、180度鹰眼全景球机装置、智能分析系统。

平台依托现有网格化治理资源和地理信息技术,绘制出基于“实有人口”、“实有房屋”、“实有街巷”等人、地、物、事、情、组

织等基础信息要素的采集、存储、更新于一体的标准化作业图,可实现基础信息全面掌握、动态信息实时跟踪、问题发现统一调度、分析交办快速处置,通过可视化调度系统,有力推动线上数据分析与线下高效处置联动。

### 建立“长效机制” 营造社会文明新风

通过“智慧阜桥”平台的启用可以看出,自创建全国文明城市工作开展以来,阜桥街道始终坚持为民创建理念。而这只是街道围绕创城工作开展的众多举措中的一个缩影。

近年来,街道持续强化政治担当,瞄准问题抓整改、盯紧短板强攻坚,从家庭、校园、商户、信用体系、城市管理、社会治理六个层面建章立制,形成“六项长效机制”,统筹提升文明家风、文明校风、文明行风,城市文明面貌、市民文明素养、群众生活质量实现了显著提升。

此前,街道通过制定出台《文明家庭评价管理办法》,强化文明家庭阵地建设,从而培树市民素养新风范。评价办法以“注重家庭、注重家教、注重家风”为着力点,评价内容涉及文明道德、卫生秩序、公益志愿等多个方面。活动开展以来,居民邻里关系、参与小区管理等工作得到显著提升,新刘庄社区的谢立亭家庭还被评为第二届全国文明家庭。

与文明家庭评选并行的,是街道开展多年的文明经营户评选活动。街道联合综合执法、市场监管等部门在新红星农贸市场设置“文明经营户”评选试点,在市场显眼位置设置公示栏,在店铺门前悬挂“优秀商户”红旗,让经营业户有榜样可学、有例子可借鉴,以示范引领,全面推进商户文明诚信经营。



“智慧阜桥”上线让街道有了全域治理“最强大脑”。



文明经营户评选推动了商户文明诚信经营。